

Наша страна не пала духом перед этими проблемами. Напротив, трудности еще больше сплотили нас, мы стали сильнее заботиться друг о друге. Несмотря на сложную ситуацию, мужественно преодолеваем эти вызовы благодаря самоотверженному труду нашего народа, который многое повидал и полон решимости. Поговорка о том, что сила в единстве, нашла свое очередное подтверждение. Наши меры по смягчению последствий пандемии и глобального кризиса дают свои плоды.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ВРУЧЕНЫ НАГРАДЫ ГЕРОЯМ ТЯЖЕЛОГО ГОДА

В соответствии с рядом Указов Президента Шавката Мирзиёева в преддверии 29-летия независимости страны группа соотечественников была награждена орденами и медалями, удостоена почетных званий.



Церемония вручения этих наград состоялась 28 декабря в комплексе «Куксарой».

Глава нашего государства поздравил награжденных и выразил им свое глубокое уважение и наилучшие пожелания.

В последние годы у нас сложилась добрая традиция вручения наград в праздничной атмосфере Дня независимости. К сожалению, в этом году из-за пандемии для защиты здоровья людей нам пришлось отложить это мероприятие. Как говорится, никогда не поздно творить добро. Нам выпала возможность встретиться с вами в преддверии Нового года, - сказал Шавкат Мирзиёев.

В жизни боль и радость всегда идут рука об руку. Пандемия коронавируса в этом году обрушила большие невзгоды на человечество. Кроме борьбы с этой болезнью народ Узбекистана столкнулся и с другими испытаниями. Произошли бедствия в Бухарской и Сырдарьинской областях.

Наша страна не пала духом перед этими проблемами. Напротив, трудности еще больше сплотили нас, мы стали сильнее заботиться друг о друге. Несмотря на сложную ситуацию, мужественно преодолеваем эти вызовы благодаря

самоотверженному труду нашего народа, который многое повидал и полон решимости. Поговорка о том, что сила в единстве, нашла свое очередное подтверждение. Наши меры по смягчению последствий пандемии и глобального кризиса дают свои плоды, - подчеркнул Президент.

Отмечалось, что меры по охране здоровья населения, развитию экономики и социализации усердно продолжают. Строятся современные предприятия, на которых используются высокие технологии, новые транспортные системы. Только в текущем месяце были запущены Ташкентский металлургический завод и новая линия метро. В этом году в столице построены Национальный детский медицинский центр, Парк Победы и Аллея литераторов. Во всех областях и районах возводятся современные дома, дороги и мосты, новые детские сады, школы, учреждения культуры и искусства, спортивные объекты.

Для малого бизнеса и частного предпринимательства создаются широкие возможности. На основе государственных программ благоустраиваются города и села, становится еще краше облик страны. Наши трудолюбивые фермеры вырастили богатый урожай хлопка, зерна и других сельскохозяйств.

Чтобы добиться сегодняшних результатов, мы все работали в очень тяжелых условиях пандемии, - сказал Шавкат Мирзиёев. - Потребовалось трудиться не покладая рук, изыскивать новые возможности и ресурсы. Наши самоотверженные врачи, рискуя своими жизнями, проявили беспримерное мужество и стойкость, чтобы поддержать здоровье народа. Вместе с тем воздаем должное заслугам храбрых и отважных сотрудников Вооруженных Сил, Национальной гвардии, Министерства внутренних дел и Министерства по чрезвычайным ситуациям. В то же время настоящей опорой народа были умелые строители, щедрые предприниматели, активисты махаллей, уважаемые представители старшего поколения, инициативная молодежь, представители сферы науки, культуры и спорта, сплоченно преодолевающие любые испытания. Они в эти тяжелые дни превратились в мощную силу. Пользуясь случаем, хочу вновь подчеркнуть, что я преклоняюсь перед нашим терпеливым, трудолюбивым, благородным и самоотверженным народом за его великий героизм.

Когда человек чувствует себя счастливым? В чем заключается величие? Когда честно и добросовестно служишь стране и в ответ получаешь

такую вот награду. Сидящие в зале - герои нашего времени, выдающиеся представители мужественного народа, - заявил Президент.

На церемонии отмечалось, что в этом году в целях достойной оценки заслуг наших соотечественников были учреждены почетное звание «Заслуженный геолог Узбекистана», орден «Олий даражали Дуслик», ордена «Саломатлик» и «Фахрий мурабий» первой и второй степени, медаль «Соғлом турмуш».

Кроме того, учрежден нагрудный знак «Мехр-саховат», которым награждены около 25 тысяч наших соотечественников, внесших вклад в поддержку нуждающегося в социальной защите населения.

В эти дни на местах сотни наших граждан получили почетные звания, ордена и медали в торжественной обстановке.

От имени собравшихся на церемонии глава государства адресовал поздравления всем нашим согражданам, получившим награды на местах.

Затем состоялась торжественная вручение наград.

Как известно, в преддверии Дня учителей и наставников представители джадидского движения - Абдулла Авлони, Махмудходжа Бехбуди и Мунавваркори Абдурашидхонов были посмертно награждены орденом «Буюк хизматлари учун».

В начале церемонии эти награды вручены внукам наших выдающихся просветителей. Эта дань уважения памяти свидетельствует о том, что бессмертное наследие великих предков ценится и поныне, придает нашему народу огромную духовную силу. Вместе с этим это говорит о неуклонном движении нашей страны к национальному возрождению и прогрессу.

Награды также были вручены лучшим представителям сфер здравоохранения, экономики, науки, образования, литературы, государственной и общественной деятельности. Глава государства поблагодарил их за то, что они вдохновляют молодежь своим плодотворным трудом, патриотизмом и инициативностью, выразил свои наилучшие пожелания.

Все мы с добрыми надеждами и высокими целями стоим на пороге нового года. Гордимся тем, что все мы, сплотившись, преданно служим народу и закладываем фундамент Нового Узбекистана. Пусть царит мир во всем мире, пусть Всевышний всегда оберегает наш великодушный и благородный народ, нашу родную страну, - отметил Президент в завершение.

Награжденные выразили признательность главе государства за высокое внимание.

Сейчас мы стали свидетелями исторического события. Высокую награду, присужденную известному наставнику, великому человеку Мунавваркори Абдурашидхонову, я принял из рук Президента нашей страны, - говорит вук писателя Шоазим Миноваров. - Этот орден - награда за самоотверженный труд джадидов. Глава государства отметил, если бы наши предки-джадиды не были репрессированы, мы бы уже закладывали основу не Третьего, а Четвертого Ренессанса. Действительно, их заслуги получили достойную оценку.

Эти люди были истинными просветителями. С учетом огромного значения науки и просвещения в нашей стране за последние четыре года уделяется большое внимание их развитию. Конечно, почитание памяти наших предков - это и благодеяние, и воспитательная работа. Долг нашего поколения - быть достойным их памяти, воспитать молодежь такими же самоотверженными людьми, какими были наши предки.

В Новом Узбекистане концепция по достижению того, чтобы люди были счастливыми, превратилась в критерий нашей жизни, - говорит профессор Самаркандского государственного университета, доктор филологических наук, кавалер ордена «Эл-юрт хурмати» Муслихиддин Мухиддинов. - Диалог с народом играет важную роль в развитии демократических процессов, приведении общества в движение. Сегодня в нашей жизни главенствуют идеи, изложенные в бейте Алишера Навои: «Если ты человек, то не называй человеком того, кто не заботится о судьбе своего народа».

Постановление о праздновании 580-летия со дня рождения великого поэта, действия, направленные на признание Самаркандского государственного университета преименованием в честь Мирзо Улугбека, наполняют меня, наряду со всеми представителями интеллигенции, чувством гордости.

Восхищаемся, глядя на реализуемую в нашей стране огромную созидательную работу, - говорит почетный член отдела по поддержке семьи и махалли Элликалинского района Республики Каракалпакстан, кавалер ордена «Эл-юрт хурмати» Амин Тожиев. - Муйнак уже находился на грани исчезновения. Сегодня район приобрел совершенно новый облик. Восстановлен аэропорт, на высошем дне Арала созданы тысячи гектаров леса. В этой работе принимали участие все узбекистанцы. Иными словами, настало время, о котором мечтали наши предки Ажнийез, Бердах, Ибройим Юсупов, Тулеберганд Каиббергенов.

По инициативе главы государства реализуется масштабная работа по формированию современной армии, способной обеспечить безопасность и стабильность в стране, - говорит командующий войсками военного округа Вооруженных Сил Узбекистана, кавалер ордена «Шон-шараф» I степени Ойбек Саидов. - Повышена боевая готовность войск, при областных хокимиятах образованы военно-административные секторы. Это имеет важное значение в обеспечении постоянной боеготовности защитников Родины. В результате такого внимания в этом году от нашего округа 54 военнослужащих принимали участие в международных турнирах и завоевали 30 медалей. Такие достижения нашей страны определяют для нас еще более высокие рубежи. Думаю, сегодняшнее чествование расширит ряды тех, кто, вдохновившись, решит самоотверженно трудиться в своей сфере и приумножить славу и авторитет нашей Родины.

В церемонии приняли участие руководители государственных и общественных организаций, ветераны труда, представители интеллигенции и молодежь.

УзА  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

### Интервью

## ПО ИНИЦИАТИВЕ УЗБЕКИСТАНА ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ ДВИЖЕТСЯ В СТОРОНУ НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ, ТРАНСПОРТНО-КОММУНИКАЦИОННОЙ, КУЛЬТУРНОЙ ВЗАИМОСВЯЗАННОСТИ

Интервью с директором Международного института Центральной Азии Анваром Насировым

Постановлением Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева создано не имевшее ранее аналогов и единственное в регионе государственное научно-исследовательское учреждение - Международный институт Центральной Азии (МИЦА), который будет заниматься междисциплинарным исследованием цивилизационного многообразия и современных процессов устойчивого развития региона. Об этом корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с директором МИЦА Анваром Насировым.



Это отражает его нацеленность на установление широких связей с передовыми научно-исследовательскими организациями соседних стран Центральной Азии и других государств, а также экспертами международных организаций, занимающихся централизованной азиатской проблематикой.

Анвар Джамалетдинович, расскажите, чем обусловлено создание в Узбекистане Международного института Центральной Азии?

Новый институт создан по инициативе Президента Узбекистана и наделен международным статусом.

(Окончание на 2-й стр.)

### Их наградила Родина

## ТОЛЬКО УСЕРДНЫЙ ТРУД СПОСОБЕН ПРИВЕСТИ К УСПЕХУ

Андрей СТАНКЕВИЧ, командир воздушного судна «Бойнг-767» департамента летной службы акционерного общества Uzbekistan Airways, кавалер ордена «Дуслик», обладатель почетного звания «Заслуженный работник гражданской авиации Республики Узбекистан».



Чтобы хорошо делать свою работу, надо обязательно любить ее и свою страну. Награждение почетным званием «Заслуженный работник гражданской авиации Республики Узбекистан» говорит о том, что эта любовь взаимна. Высочайшая оценка труда доказывает: если следовать зову сердца, обязательно придешь к цели. Пусть путь этот долгий и непростой, но вместе с тем увлекательный и захватывающий.

Как и многие ребята, с самого детства мечтал овладеть серьезной и ответственной профессией. Кто-то хотел быть космонавтом, кто-то - пожарным. А для меня с самых ранних лет примером во всем был отец - пилот. Поэтому и у меня любовь к небу, можно сказать, в крови: всегда знал, к чему стремлюсь.

Ощущение полета испытал тоже относительно в раннем возрасте. Когда учился в классе восьмом, товарищ предложил прыгнуть с парашютом. С огромным воодушевлением ухватился за эту возможность. Но, как ни удивительно, самое большое впечатление на меня оказал не сам прыжок, а небо, которое рассекали легендарные Як-52 (учебно-тренировочные и спортивно-пилотажные самолеты, способные обучить летчика с нуля). Смотрел на стальных птиц и представлял, как управляю одной из них, нахожусь над землей, подчиняя себе столь сложный аппарат.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВЫБРАЛ ПРОФЕССИЮ, КОТОРУЮ ЛЮБЛЮ

Дилшод ХАЙДАРОВ, преподаватель химии академического лицея при Ташкентском педагогическом медицинском институте, обладатель медали «Шухрат».



Очень рад, что мои усилия оказались не напрасны. Ведь выбрал именно ту профессию, которую люблю. Сегодня я, как и многие наши соотечественники, счастлив: приятно сознавать, что удостоен государственной награды.

В нашем учебном заведении на основе эффективно организованных новых педагогических технологий уделяется особое внимание образованию и развитию широкого кругозора учащейся молодежи, становлению гармонично развитого поколения.

Мои ученики успешно участвуют в разных олимпиадах и достигают высоких результатов. В частности, в 2019 году на 53-й Международной Менделеевской олимпиаде по химии двое моих воспитанников завоевали серебряную и бронзовую медали, а на 52-й Международной олимпиаде по химии еще один был удостоен «серебра».

Несмотря на значимые достижения в профессиональной деятельности, продолжаю развиваться и искать нечто новое, тем самым повышая уровень своих знаний. Эта награда приведет меня к новым целям и достижениям в перспективе, побуждает работать более продуктивно. Примечательно, что в нашем государстве созданы все условия для этого.

Восхищен проводимой в рамках реформ масштабной работой в Узбекистане по оценке труда, социальной защите педагогов, их всемерной поддержке и стимулированию. Эти благородные устремления закладывают прочную основу для обучения и повышения духовности молодежи, формирования у нее чувства преданности национальным традициям и духовным ценностям, воспитания патриотизма, самоотверженности.

(Окончание на 2-й стр.)

## ОГРОМНАЯ ЧЕСТЬ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

**Жасантбек АННАЗАРОВ, директор скульптурного предприятия ООО «ПАРТ» города Ташкента, член Творческого объединения художников Узбекистана, обладатель медали «Шухрат» и почетного звания «Народный художник Республики Узбекистан»:**



Как человек искусства всегда ставил перед собой задачу помогать окружающим через свои творения, показывая через плоды труда: судьбы бывают разные, обстоятельства тоже, но унывать не стоит, ведь в жизни много счастливых моментов.

Присвоение почетного звания «Народный художник Республики Узбекистан» в соответствии с Указом Президента страны «О награждении в связи с двадцатидевятилетием независимости Республики Узбекистан группы работников сфер науки, образования, литературы, культуры, искусства и средств массовой информации» от 27 августа текущего года - огромнейшая честь и ответственность.

Сначала даже не поверил... Конечно, всей семьей обрадовались высокой оценке моего труда, большому вниманию. Такое признание воодушевляет на дальнейшие творческие поиски и создание новых произведений.

Думаю о своей деятельности не как о работе, а как о призвании - деле всей жизни. Сама судьба указала путь. А мне оставалось развивать способности, работать над собой, вкладывать в каждое творение душу.

Огромное влияние на меня оказала родная земля. Родился в Ургенче, знаменитом своими просторами, интересными старинными и современными архитектурными памятниками, цветущими садами и талантливыми мастерами, ремесленниками. Вместе с тем и родители - люди, знающие толк в искусстве, невероятно тонко чувствующие красоту. Отец - художник, а мать работала в библиотеке, потясающе разбирались в литературе. Поэтому никто не удивился, что меня всегда тянуло к творчеству.

Окончив лицей искусств, продолжил обучение в Национальном институте искусств и дизайна имени Камолитдына Бехзода. Перенимал секреты искусства скульптуры сначала у папы, затем у художника Соли Кодирова, народного художника Узбекистана

Равшана Миртожиева. Обучение в мастерской было для меня настоящей школой, где почерпнул массу приемов, методик работы. Именно на практике получил большой объем знаний, открыл для себя новый мир, в котором нет рамок. Единственное, что тебя может ограничить в искусстве, - собственное воображение.

С трепетом и нежностью в сердце вспоминая начало своего творческого пути. Самая ранняя яркая победа - первое место на творческом конкурсе «За что я люблю Узбекистан?» - заставила поверить в себя, показала, что возможно все. Главное, не переставать стараться, создавать новое. Успешно участвовал в выставке работ художников Узбекистана, прошедшей в 2007 году в Каире (Египет). И уже в 2009-м принимал участие в симпозиуме скульпторов стран СНГ в Москве.

Это было только начало. Продолжаю учиться, постигать новое. Стараюсь не упустить возможности применять знания на практике: активно участвую во всевозможных интересных проектах, выставках Академии художеств Узбекистана, фестивалях изобразительного и прикладного искусства. Мой принцип - не переставать работать, творить.

В своем деле главной составляющей считаю умение запечатлеть момент, выбрать ту самую секунду, в которой объект твоего внимания - постоянно меняющийся, подвижный - больше всего олицетворяет все свои благие качества: ум и мудрость, доброту и сердечность... Все это можно выразить через творчество, в том числе и скульптуру. В улыбках, морщинах, жестах, взгляде.

Выпала честь стать автором памятников известному государственному деятелю Шарафу Рашидову в Джизаке, нашему великому предку Ибн Сино во французском городке, установленном в качестве символа дружбы между Бухарой и Рюэй-Мальмезоном. Благодарен и за возможность выступить создателем монумента «Вечная отгадка» в недавно открытом в столице Парке Победы, памятников ряду писателей и поэтов на Аллее литераторов.

При этом хочу отметить, что все достигнутые успехи - заслуга окружающих людей, родных, учителей, дарящих тепло, свет.

Признание со стороны главы государства, соотечественников, награждение почетным званием «Народный художник Республики Узбекистан» - невероятный стимул продолжать работать над собой, становиться еще лучше. Ничто не заменит благодарность, которую дарит Родина.

Записала  
Карина Алиева.

## ТОЛЬКО УСЕРДНЫЙ ТРУД СПОСОБЕН ПРИВЕСТИ К УСПЕХУ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

По счастливой случайности встретил там же знакомого из своей школы. Завороженный смотрел на самолеты и выпалил: «А что, так можно?!». Оказалось, что да. Можно. Там и налетал свои первые 50 часов.

С тех пор начался полет длиною в жизнь. Учеба, тренировки... Пришел к решению стать военным летчиком, поступить на учебу в российский Армавир - военное училище, где инструкторы полка осуществляют подготовку авиаторов.

Понимал: чтобы осуществлять заветное желание, необходима постоянная работа над собой. Особенно важно быть инициативным и помнить: неуверенным в себе в небе делать нечего.

Как известно, ко военным летчикам предъявляются особые требования. По состоянию здоровья поступить не удалось. Однако это

не помешало продолжить стремление к цели. Продолжал тренироваться. По двухлетней программе Авиационного центра летал в городах России: Куйбышеве (ныне - Самара) и Костроме.

Затем волею судеб оказался в НАК «Узбекистон хаво йуллари». Поступил в Академию гражданской авиации, где и получил специальное образование.

Очень важно знать азы своей профессии, особенно если она связана не только с твоим собственным благополучием, но и безопасностью других людей. Летчику предстоит каждый раз, садясь за штурвал, нести ответственность за жизни пассажиров и членов экипажа.

Конечно, работа не самая простая - нервная и ответственная. Поэтому особую ценность приобретает общение с близкими людьми, друзьями. А еще поездки на рыбалку и охоту. Все это помогает еще больше ценить жизнь, людей.

За последнее время в сфере произошла масса важных перемен, которые стали огромным подспорьем для нас, ее представителей. Например, в рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах реализуются меры по совершенствованию государственного управления в сфере транспорта, системы пассажирских и грузовых перевозок.

В последние годы в транспортном секторе страны наблюдаются качественные изменения, внедряются рыночные механизмы управления, значительная работа направлена на снижение транспортных издержек и повышение конкурентоспособности экономики. Идет процесс монополизации и реструктуризации сферы воздушного транспорта. В соответствии с Указом Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию гражданской авиации Республики Узбекистан»

от 27 ноября 2018-го Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» реорганизована. На базе НАК созданы акционерные общества Uzbekistan Airways и Uzbekistan Airways. В последнюю вступают деятельность и сейчас. Также преобразованы государственные унитарные предприятия, входящие в состав авиакомпаний, в общества с ограниченной ответственностью.

И все это делается ради людей, чтобы им было комфортно добираться к родным, путешествовать, отдыхать и работать.

Даже с учетом того, что пандемия COVID-19 крайне отрицательно повлияла на наше направление, руководство страны делает все для того, чтобы развитие не останавливалось. Это, конечно, помогает смотреть в будущее с надеждой и верой в лучшее.

Записала  
Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

## ВЫБРАЛ ПРОФЕССИЮ, КОТОРУЮ ЛЮБЛЮ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Преобразования в нашей стране затрагивают все звенья образования, что является практическим отражением истинной заботы руководителя страны, проявляемой о достойном будущем молодого поколения.

В отличие от многих других профессий, где результат труда не заставляет долго ждать, преподаватель - это профессия дальнего действия: здесь нельзя получить результат мгновенно. Мы, педагоги, помогаем учащимся найти жизненный путь. А главное, своими делами и словом преподаем подрастающему поколению самую трудную на свете науку - быть людьми.

Также хочется отметить, что пришел в лицей уже с четко сформировавшимся взглядом на жизнь, благодаря которому всегда по-разному

смотрю на обучение. Помимо этого, мне кажется важным создание атмосферы, при которой учащиеся будут чувствовать себя комфортно. Прививая любовь к своему предмету, могу с уверенностью сказать, что дети с удовольствием ходят на мои занятия, потому что прекрасно знают, какие возможности перед ними открывает химия.

А какую радость испытывает педагог, когда лицезреет плоды своего труда, стараний, веры, любви к тому, что делает. Это происходит тогда, когда его ученики становятся личностями, уверенно идущими по своему жизненному пути, целеустремленными, талантливыми, признанными другими людьми. А если учитель становится не просто наставником, а примером для подражания, другом, советчиком и помощником в дальнейшей судьбе - это величайшее достижение.

Отрадно было слышать слова главы государства: «В строительстве Нового Узбекистана - благополучной и процветающей демократической страны, вы, уважаемые учителя, профессора и преподаватели, являетесь моими единомышленниками и самой важной опорой. Как Президент считаю своим священным долгом создание всех необходимых условий для поддержки и развития вашей деятельности, имеющей исключительное значение, обеспечения вашего достойного труда и жизни».

Безусловно, суть труда преподавателя заключается прежде всего в подготовке подрастающего поколения к будущему. В свою очередь приложу все усилия для этого.

Записала  
Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

# ПО ИНИЦИАТИВЕ УЗБЕКИСТАНА ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ ДВИЖЕТСЯ В СТОРОНУ НОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ, ТРАНСПОРТНО-КОММУНИКАЦИОННОЙ, КУЛЬТУРНОЙ ВЗАИМОСВЯЗАННОСТИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Основной сферой научной и практической деятельности МИЦА являются региональные процессы и международные отношения, связанные с внешнеполитическим приоритетом нашей страны. Это проведение открытой и конструктивной политики в отношении ближайших соседей, решение региональных вопросов и проблем Центральной Азии на основе равноправия, взаимного учета интересов и поиска разумных компромиссов, а также создание вокруг Узбекистана пояса дружбы и процветания, безопасности и стабильности. От успешной реализации этого приоритета зависит формирование благоприятных условий для динамичного развития страны, проведения реформ, обеспечения безопасности, мира и согласия.

Благодаря политике добрососедства, осуществляемой под руководством Президента Узбекистана, в Центральной Азии за последние годы установился здоровый политический климат, дружественная атмосфера, которая благоприятствует всестороннему развитию многопланового и взаимовыгодного сотрудничества в регионе.

Внимание к нашему региону во всем мире значительно возросло в последние годы, особенно со стороны экспертно-аналитических сообществ, заинтересованных в более глубоком понимании особенностей политического, экономического и культурного развития современной Центральной Азии, в частности Узбекистана.

Многие институты, университеты и «мозговые центры» зарубежных стран, в том числе России, Китая, США, Турции, европейских стран, Индии, Южной Кореи, Японии и государств Ближнего Востока, проявляют растущий интерес к налаживанию связей с учеными Узбекистана и соседних стран для проведения совместных исследовательских работ, обмена опытом и знаниями. Стали более активно развиваться научные связи между самими странами региона, заинтересованными в совместном изучении перспектив региональной экономики и межгосударственных отношений в разных сферах, выработке востребованных предложений по их дальнейшему развитию.

В этой связи МИЦА призван содействовать установлению и укреплению такого тесного научно-исследовательского и экспертного взаимодействия в общих интересах стран нашего региона.

Создание МИЦА отражает объективную глобальную тенденцию возрастания роли региональных факторов в политической и экономической жизни государств. Это особенно проявляется в Центральной Азии - едином культурно-цивилизационном регионе, который исторически являлся важнейшим звеном Великого шелкового пути, а теперь движется в сторону новой экономической, транспортно-коммуникационной, культурной взаимосвязанности.

Хочу особо отметить, что впервые идея создания региональной экспертной площадки для

обсуждения актуальных тем, непосредственно затрагивающих интересы всех стран региона, была выдвинута Президентом Узбекистана и успешно реализуется в различных взаимодополняющих формах.

Так, с 2017 года по инициативе Президента Узбекистана проводится ежегодный специализированный **Экономический форум** бизнес-сообщества стран Центральной Азии.

20-21 сентября 2018 года в Ташкенте состоялась Международная конференция высокого уровня по развитию транспортно-транзитного потенциала Центральноазиатского региона **«Центральная Азия в системе международных транспортных коридоров: стратегические перспективы и нерешенные возможности»**. В форуме приняли участие более 300 зарубежных гостей из 37 стран мира и 25 международных организаций, международных финансовых институтов и ведущих транспортных компаний.

Хочу также особо отметить состоявшуюся 19-20 февраля 2019 года в Ташкенте Международную конференцию **«Взаимосвязанность в Центральной Азии: вызовы и новые возможности»**, в которой приняли участие свыше 130 представителей международного экспертно-аналитического сообщества, авторитетные ученые и исследователи, занимающиеся вопросами Центральной Азии.

Итоги этих мероприятий показали, что укрепление взаимодействия между странами Центральной Азии имеет глубокие исторические корни и является объективной и необратимой тенденцией.

Президент Узбекистана выступил и с другими важными инициативами в данном направлении, среди которых особое место занимают предложения, выдвинутые на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2020 года. Имеются в виду прежде всего идеи о создании под эгидой ООН **Регионального центра развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности**, а также проведения в 2021 году в Хиве под эгидой ЮНЕСКО Международного форума «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций».

Новый институт будет служить площадкой для экспертного обсуждения перспектив регионального взаимодействия, разработки конкретных и научно обоснованных предложений по проектам в торговой, транспортно-коммуникационной, энергетической, водной, экологической, гуманитарной сферах и в области безопасности.

Конечно, в данном случае речь идет не только об инициативах и идеях, выдвинутых Узбекистаном, но и о предложениях других государств региона, которые отвечают интересам всех стран.

В этом и суть учреждения МИЦА как международного института в Центральной Азии.

**Насколько известно из постановления Президента Узбекистана «О создании Международного института**

**Центральной Азии», круг задач данного института широк и включает в себя множество направлений. Не могли бы Вы подробнее остановиться на этом?**

- В первую очередь это выработка практических предложений по превращению Центральной Азии в регион добрососедства, стабильности и процветания, в том числе в пятистороннем формате центральноазиатских государств и их сотрудничества в рамках международных организаций.

Помимо проведения исследований и разработки практических шагов по развитию торгово-экономической, энергетической и транспортно-логистической взаимосвязанности, МИЦА будет разрабатывать востребованные предложения по развитию инвестиционной и инновационной деятельности, созданию благоприятных условий для разработки и внедрения эффективных и экологически безопасных, «зеленых» технологий в регионе.

Группа исследователей МИЦА будет вплотную заниматься проведением научных исследований по актуальным экологическим проблемам Центральной Азии, особенно по региону Приаралья, который по инициативе Президента нашей страны предлагается объявить в рамках ООН зоной экологических инноваций и технологий.

Также в задачи института входят изучение передового мирового опыта по выстраиванию эффективного регионального сотрудничества и выработка предложений по его применению в Центральной Азии. Внимание будет также уделяться опыту региональных групп государств по формированию общего рынка, например таких, как Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС), и других.

Особое внимание обращено на перспективы Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Президент Узбекистана впервые принял участие на состоявшемся 11 декабря заседании Высшего Евразийского экономического совета, и на этом саммите Узбекистану предоставлен статус государства-наблюдателя при ЕАЭС. Теперь мы в институте будем уделять большое внимание изучению приоритетных направлений взаимовыгодного сотрудничества Узбекистана с ЕАЭС.

МИЦА не может обойти вниманием и такие процессы, как углубление торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества стран Центральной Азии с Европейским союзом, опыт развития которого мы тоже намерены изучать, имея в виду открывающиеся возможности активизации торговых, инвестиционных, научно-технологических связей между Центральной Азией и Европой.

Одной из приоритетных задач является также исследование уникального историко-культурного наследия Центральной Азии и мирового опыта по сохранению и укреплению национальных традиций.

Мы также планируем выработать предложения по эффективному использованию различных форм «народной дипломатии» для укрепления дружественных и добрососедских связей, взаимопонимания и взаимной поддержки.

**За последние четыре года по инициативе Президента Узбекистана в отношениях нашей страны с соседними государствами, в том числе с Афганистаном, открыта совершенно новая глава. Политологически единодушно говорят о новом политическом климате в Центральной Азии. Как бы Вы это прокомментировали?**

- Вы совершенно правы. За последние годы отношения Узбекистана со всеми соседними государствами значительно укреплены, приобрели характер стратегического партнерства и сегодня наполняются новым конкретным практическим содержанием.

Реализована историческая инициатива об учреждении Консультативных встреч глав государств Центральной Азии. На Ташкентском саммите в 2019 году лидеры пяти стран региона договорились об учреждении регулярных Консультативных встреч в качестве региональной диалоговой площадки для доверительного, конструктивного и открытого обсуждения на высшем уровне актуальных вопросов в нашем регионе.

Пандемия серьезно затронула и наш регион, но одновременно показала, что наши государства способны спланировать в трудные минуты для решения вопросов, затрагивающих благополучие и интересы населения региона.

**Благодаря тесным контактам между главами государств своевременно решались сложные вопросы, связанные с противодействием распространению коронавируса, оказанием гуманитарной помощи, содействием вывозу граждан с территории иностранных государств, и другие.**

Сегодня в связи с изменениями в нашей жизни, к которым привел коронавирус, все страны региона заинтересованы в развитии новых приоритетных направлений сотрудничества - цифровой экономики, в особенности телемедицины, дистанционного образования и электронной торговли. Разработка и реализация высокотехнологичных проектов в этой сфере будут способствовать формированию более безопасной и устойчивой среды и более широкому внедрению новых технологий.

Президент Узбекистана считает Афганистан неотъемлемой частью Центральной Азии. Без достижения мира и стабильности в Афганистане нельзя достичь безопасности в регионе. Узбекистан уделяет огромное внимание восстановлению экономики, реализации крупных инфраструктурных проектов в этой стране.

Предложение главы нашего государства в ходе 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН о создании при данной авторитетной организации постоянно действующего комитета по Афганистану является подтверждением системного подхода к

вопросу содействия социально-экономическому развитию этой страны.

Афганистан - ключевой элемент перспективных стратегий развития международных транспортных коридоров, связывающих Центральную Азию с Южной Азией и морскими портами Индийского океана, а через них - с ведущими мировыми рынками.

Хочу особо отметить, что это станет одной из основных тем предстоящей в Ташкенте в мае 2021 года Международной конференции «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности».

**Уверены, упомянутая Вами конференция вызовет значительный интерес во всем мире. У нас осталась еще один вопрос: как будут осуществляться руководство деятельностью МИЦА и подбор специалистов?**

- Основываясь на передовом зарубежном опыте, общее руководство Международным институтом Центральной Азии будет осуществляться специально созданным Попечительским советом, состоящим из видных общественных и научных деятелей стран Центральной Азии и иностранных государств. Председателем Попечительского совета является министр иностранных дел Узбекистана, что должно содействовать развитию международных связей и сотрудничества МИЦА с авторитетными зарубежными институтами и аналитическими кругами.

Попечительский совет будет определять приоритетные направления научных исследований, давать рекомендации по совершенствованию деятельности МИЦА и привлечению источников финансирования.

При этом МИЦА осуществляет свою деятельность в качестве научно-исследовательского независимого учреждения на основе принципов научной объективности, достоверности и актуальности. Результаты деятельности института должны учитывать интересы всех стран региона, давать пищу для размышлений ученым, специалистам, а также политикам о возможных путях дальнейшего укрепления регионального сотрудничества и решения общих вопросов, стоящих перед центральноазиатскими государствами.

В этой связи в институт подбираются ученые и исследователи, имеющие опыт аналитической работы по актуальным для нашего региона направлениям: по вопросам экономики, энергетики и экологии, по культурно-гуманитарным исследованиям.

Мы намерены тесно взаимодействовать с представителями государственного и частного сектора, гражданского общества, авторитетными учеными и экспертами. Это обеспечит необходимую объективность и беспристрастность деятельности МИЦА, привлечение к ней широкого круга как ученых с мировым именем, так и молодых талантливых исследователей, обладающих собственным видением региональных процессов, новаторским мышлением.

ИА «Дунё».

Сфера ИКТ



# ГОД ПЛОДОТВОРНОЙ РАБОТЫ И БОЛЬШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

2020-й в Узбекистане прошел под девизом развития науки, просвещения и цифровой экономики. И, следует отметить, стал по-настоящему прорывным годом для развития сферы ИКТ, реализации масштабных задач и проектов по широкому внедрению цифровых технологий в социально-экономическую жизнь страны.

В этом году приняты важные документы, заложившие основу для дальнейшего развития цифровой экономики.

Идейно-правовым фундаментом всех этих преобразований является постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства» от 28 апреля 2020 года. В документе нашли отражение актуальные вопросы, связанные с широким внедрением цифровых технологий в работу отечественных предприятий и государственных служб, подготовкой ИТ-специалистов, комплексной поддержкой предпринимательства в сфере ИКТ, и многие другие.

Также постановлением главы государства «О мерах по широкому внедрению цифровых технологий в городе Ташкенте» от 17 марта 2020 года утверждена комплексная программа «Цифровой Ташкент», направленная на полное преобразование столицы Узбекистана с внедрением передовых ИКТ.

Логическим продолжением этой работы можно назвать Указ Президента «Об утверждении Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» и мерах по ее эффективной реализации» от 5 октября 2020 года. В масштабный программный документ включены «дорожные карты» по цифровой трансформации приоритетных экономических отраслей и регионов.

COVID-19 и объявленный в связи с этим в марте режим самоизоляции внесли важные коррективы в социально-экономическую жизнь страны. Как отмечал в своих выступлениях Президент Шавкат Мирзиёев, именно в период пандемии коронавируса наглядно доказана важность мер по широкому внедрению цифровых технологий в сферы государственного управления, госуслуг, торговли. Благодаря этому обеспечены непрерывные и бесперебойные работы государственного аппарата, отраслей экономики и сфер общественной жизни.



Какая же конкретная работа проделана в сфере ИКТ в 2020 году?

## Прочный инфраструктурный фундамент

Одно из важнейших условий развития цифровой экономики - наличие современной телекоммуникационной базы. Министерством ИКТ в текущем году проделана масштабная работа по развитию телекоммуникационной инфраструктуры в республике.

Так, если в 2020-м изначально было запланировано проложить 10 тысяч км оптоволоконных линий связи, то к концу года этот показатель достиг 32 тысяч. Осуществлен монтаж 1 млн портов с увеличением их общего количества до 3 млн.

Значительно увеличена общая пропускная способность международной сети передачи данных (до 1200 Гбит/с). В областных центрах пропускная способность увеличена в два раза (до 400 Гбит/с), а в районных центрах - в четыре (до 40 Гбит/с).

Последовательно снижаются цены за межгородские интернет-услуги для операторов и провайдеров. Так, если на 1 января 2020 года цена за 1 Мбит/с составляла 56 тысяч сумов, то сегодня она снизилась на 20 процентов (45 тысяч). А с 1 января 2021 года запланировано снижение стоимости данной услуги до 40 тысяч сумов.

Масштабная работа осуществляется в рамках обеспечения высокоскоростной интернет-связью социальных объектов. По состоянию на 20 декабря текущего года положено порядка 13,5 тысячи км оптоволоконных линий связи. В результате 75 процентов школ, 87 процентов дошкольных образовательных организаций и 82 процента учреждений здравоохранения обеспечены высокоскоростной интернет-связью.

Осуществляются последовательные меры по развитию мобильной связи в республике. Только в этом году возведено и запущено в строй 5 тысяч станций мобильной связи, а также более трех тысяч станций модернизированы на основе 3G/4G. В результате уровень охвата мобильной связью населенных пунктов в республике достиг 98 процентов, а уровень охвата широкополосной мобильной связью - 90 процентов.

В октябре совместно с партнерами из Республики Корея в свободной экономической зоне «Джизак» запущен современный завод СП ООО «Global Optical Communication Uzbekistan»

по производству волоконно-оптических кабелей с диаметром до 50 тысяч км в год. В дальнейшем это не только позволит обеспечить потребности телекоммуникационной сферы в качественной продукции, которая раньше закупалась за валюту, но и осуществлять ее экспорт.

Благодаря реализуемым мерам растет охват населения интернет-связью. В настоящее время количество пользователей интернет-услуг достигло 22,1 млн, мобильным интернетом пользуются 19 млн человек.

## Интеллектуальный базис ИКТ-реформ

Пандемия COVID-19 непосредственным образом повлияла на учебный процесс, полностью переведя его в онлайн-режим.

Мининфокомом и его подведомственными предприятиями в период пандемии осуществлялась серьезная работа по обеспечению учебного процесса в режиме онлайн по всей республике. Так, со стороны мобильных операторов и интернет-провайдеров организован бесплатный доступ на веб-сайты ряда отечественных образовательных ресурсов. С марта на национальном телевидении в открытом режиме стартовали онлайн-уроки под рубрикой «Онлайн-школа».

Ташкентский университет информационных технологий, университеты Инха и Амита в столице, а также Специализированная ИТ-школа имени Мухаммада ал-Хоразми оперативно внедрили дистанционные формы обучения и взаимодействия с учащимися. Также данными учебными заведениями организован прием документов и проведены вступительные экзамены в онлайн-режиме.

Плодотворную работу в 2020 году в рамках образовательного направления проделал ИТ Park, при непосредственном участии которого организован и успешно претворен в жизнь ряд онлайн-проектов. Среди них можно выделить онлайн-курсы ИТ Tadbirkor с участием авторитетных и известных ИТ-специалистов, акцию по получению бесплатного образования для граждан Узбекистана совместно с Coursera - одной из ведущих образовательных онлайн-платформ в мире. В числе значимых проектов ИТ Park - разработка и производство видеуроков ИТ-центрами технопарка по актуальным компьютерным и ИКТ-направлениям.

Другое важное направление по широкой подготовке ИТ-специалистов - программа по созданию учебных центров цифровых технологий по республике в рамках третьей из пяти инициатив, выдвинутых Президентом, - организации эффективного использования населением и молодежью компьютерных технологий и интернета. Сегодня по стране открыто 102 центра, где созданы необходимые условия для обучения местной молодежи основам ИКТ, а также для повышения квалификации ИТ-специалистов.

В ноябре 2019 года стартовал мега-проект «Один миллион программистов» (One Million Uzbek Coders) по широкому дистанционному обучению и населения актуальным ИКТ-специальностям посредством онлайн-портала (uzbekcoders.uz). Первый год действия программы One Million Uzbek Coders был весьма плодотворным. Всего за 12 месяцев на данной платформе зарегистрировалось 120 тысяч человек, из которых 34 тысячи получили сертификаты об участии в проекте, а 18 тысяч - об успешном окончании курса. Проведены три отборочных тура, по итогам которых определены обладатели 150 грантов на бесплатное обучение по программе Udacity Nanodegree.

## ИТ Park - локомотив развития ИТ-предпринимательства

Масштабная работа ведется по созданию необходимых условий для развития ИТ-предпринимательства.

И центральная роль здесь отводится Технологическому парку программных продуктов и информационных технологий (IT Park).

Как отмечал в своем выступлении глава республики, деятельность ИТ Park уже приносит свои плоды. Учитывая это, принято решение открыть его филиалы и в других городах страны. Уже созданы территориальные подразделения технопарка в Андижане, Маргилане, Гулистане, Джизаке, Карши и Самарканде.

При участии ИТ Park в текущем году реализован ряд значимых инициатив по поддержке ИТ-стартапов. В их числе - программы инкубации и акселерации, среди которых можно выделить такие проекты, как Tumaris Tech по поддержке женского ИТ-предпринимательства, инкубатор разработки игр GameDev Goethe, реализуемый совместно с Институтом Гёте в Ташкенте, четырехнедельная мини-программа по акселерации TRACTIONCamp Online Central

Asia, программа Investment Readiness Accelerator совместно с MOST - первым частным бизнес-инкубатором в Центральной Азии.

С целью комплексной поддержки бизнес-наращиваний молодежи в сфере ИКТ при вузах организуются ИТ-инкубационные центры. В настоящее время их шесть: в Туринском политехническом университете в столице, Ташкентском филиале Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, Ташкентском государственном экономическом университете, университетах Инха и Амита в Ташкенте, Каршинском инженерно-экономическом институте.

Активно развивается сотрудничество с международными организациями и компаниями. На сегодня технопарк успешно взаимодействует более чем с 40 зарубежными компаниями и организациями.



С целью продвижения продукции и услуг резидентов ИТ Park на международных рынках, привлечения иностранных инвестиций в стартап-проекты ИТ Park в августе этого года открыл свое представительство в США. В дальнейшем представительства технопарка запланировано открыть также в Австралии, Японии, ОАЭ и государствах Европейского союза.

## Удобный и доступный Е-сервис для населения

В числе приоритетных направлений цифровой трансформации республики - развитие системы электронного правительства. Один из важнейших проектов в этой сфере - Единый портал интерактивных государственных услуг (my.gov.uz), посредством которого налажено оказание населению госуслуг в дистанционном режиме.

К настоящему времени на портал подано порядка 24,4 млн заявок, а общее количество пользователей портала превысило 369 тысяч человек. В январе было запущено мобильное приложение ЕПИГУ, также функционирует Telegram-бот портала и услуга SMS-информирования.

В период пандемии COVID-19 особенно вырос спрос на электронные госуслуги. Так, в марте, когда был введен режим ограниченного передвижения, с целью создания дополнительных удобств для населения внедрена услуга «Получение специального разрешения на продвижение автотранспортных средств». Объем заявок для ее получения превысил 100 тысяч, в том числе 96,7 тысячи - через Единый портал.

Одной из важных инициатив стало внедрение в июне текущего года на ЕПИГУ новой услуги - «Онлайн-регистрация абитуриента» для подачи документов в вузы по направлению бакалавриата на 2020/2021 учебный год в онлайн-режиме. Со дня ввода в действие ею воспользовались уже более 57,6 тысячи человек.

В текущем году в систему ЕПИГУ внедрен ряд актуальных онлайн-услуг для населения. Граждане теперь могут:

- записаться на прием к врачу;
- получить информацию о состоянии лицевого счета по бытовым отходам;
- получить архивную справку о подтверждении заработной платы и стажа работы;
- получить справку с места учебы и архивную справку о наличии высшего и среднего специального образования;
- зарегистрироваться в электронной очереди в отдел миграции и оформления гражданства (паспортный стол);
- подать заявление на получение единовременного пособия при рождении;
- подать заявление на регистрацию по месту постоянного проживания и не только.

## Вектор на модернизацию

Не менее важным видом связи, имеющим стратегическое государственное значение, является почта. Сегодня реализуются комплексные меры, направленные на дальнейшее совершенствование деятельности почтовых служб путем широкого внедрения цифровых технологий и освоения новых рынков услуг.

В числе новых и удобных услуг можно отметить «Тезкор почта» («Быстрая почта») - пересылку и выдачу отправлений в короткие сроки и в приоритетном порядке, гибридную почту - электронную отправку документов и их последующую распечатку для предоставления получателю.

Продолжается работа по расширению собственной электронной платежной (биллинговой) системы. Сегодня для населения создана возможность осуществления оплаты более 60 видов платежей, в том числе за телефонные, мобильные и коммунальные, интернет-услуги, штрафов и другие.

В целях создания удобства для населения и повышения качества услуг вновь открыты 34 районных узла почтовой связи и 43 отделения почты, деятельность которых была приостановлена за последние полтора года, создано 435 рабочих мест.



Во время пандемии COVID-19 национальный почтовый оператор продолжил работать в обычном режиме и оказывать бесперебойные почтовые услуги клиентам с соблюдением санитарно-эпидемиологических требований. Отправка почты в зарубежные страны осуществлялась наземным транспортом в 38 государствах. С 30 марта до 30 апреля действовала специальная акция: на 50 процентов были снижены тарифы по денежным переводам через автоматизированные объекты почтовой связи во всех регионах республики. Для клиентов был внедрен новый выгодный тарифный план международных почтовых отправлений Ехтра.

С целью дальнейшего развития почтовой сферы 14 декабря этого года принято постановление Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию системы оказания услуг почтовой связи». Также в настоящее время разрабатывается новая редакция Закона Республики Узбекистан «О почтовой связи».

2020-й год, без сомнения, стал весьма плодотворным в сфере ИКТ. За этот период приняты важные документы и реализован ряд масштабных проектов, заложивших фундамент для дальнейшей цифровой трансформации республики.

Учитывая важные задачи, которые необходимо реализовать для дальнейшего развития ИКТ-отрасли и цифровой экономики, Мининфокомом будет продолжена работа по широкому внедрению цифровых технологий в работу государственных и хозяйственных органов, поддержке отечественных предпринимателей и стартапов в сфере ИКТ, подготовке высококвалифицированных ИТ-специалистов.

**Подготовила**  
**Юлия Сарымсакова.**  
**«Правда Востока».**  
**При содействии прес-службы**  
**Министерства по развитию**  
**информационных технологий**  
**и коммуникаций**  
**Республики Узбекистан.**

Отклик

## O'ZBEKISTON YOSHLARI FORUMI 2020

## ДОВЕРИЕ, КОТОРОЕ ВДОХНОВЛЯЕТ

**Жамшид Бобоев.**  
Председатель Молодежного парламента при Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



Молодежная политика в Новом Узбекистане обрела совершенно иные масштабы за последние несколько лет. Президент страны ставит перед подрастающим поколением важные задачи, создавая при этом необходимые условия для его всестороннего развития. Появление в столице и регионах республики новых образовательных учреждений, принятие пяти важных инициатив главы государства, коренное совершенствование сфер науки, культуры, спорта - все это сделано для юношей и девушек, их становления высококлассными специалистами, владеющими самыми передовыми знаниями.

На прошедшем в пятницу Форуме молодежи Узбекистана прозвучали очень мотивирующие и вдохновляющие слова Президента о том, что молодежь - главное богатство и бесценное сокровище страны. Вместе с тем на нас возложена большая ответственность за будущее государства, его процветание. Лидер республики в своем выступлении выдвинул целый ряд задач перед ответственными министерствами и ведомствами, особое внимание уделив при этом сферам просвещения, науки, инноваций и искусства. К примеру, министерствам инновационного развития, высшего и среднего специального образования, народного образования поручено с 2021 года организовать конкурс «Будущий ученый» среди учащихся школ и студентов вузов. Всемирная поддержка будет оказана лучшим инновационным и стартап-проектам. А еще со следующего года для 200 представителей молодежи, набравших высшие баллы на вступительных экзаменах, будет предоставляться Президентский грант, который станет выплачиваться студенту до окончания учебы, то есть в течение четырех лет.

Большое внимание сегодня уделяется также изучению истории нашего края, творчества выдающихся поэтов и писателей Узбекистана, известных далеко за пределами страны. В их числе - выдающийся мыслитель Алишер Навои, 580-летие которого мы будем широко праздновать в будущем году. Президент отметил важность налаживания системного и глубокого изучения молодежи творчества Навои, необходимость создания образов его произведений в сокращениях, разработки мобильных приложений и электронных программ.

Текущий 2020-й назван Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики, исходя из чего повсеместно наблюдается активное внедрение современных информационных технологий. Как отметил Президент, в будущем году в стране созданы современные учебные центры с углубленным изучением информационных технологий более чем в 100 городах и районах. С 2021-го в Ташкентской области будет задействован филиал ТУИТ, а во всех районах - техникумы. А еще в ближайшие два года в рамках проекта «Один миллион программистов» 300 тысяч молодых людей на бесплатной основе пройдут обучение азам компьютерного программирования.

Третья из пяти инициатив Президента как раз направлена на организацию эффективного использования молодежи информационно-коммуникационных технологий и интернета. Ускоренное развитие цифровой экономики, основанной на современных технологиях, нацелено на совершенствование системы подготовки квалифицированных программистов и специалистов в ИТ-сфере. В этом деле важно наладить обучение молодежи основам компьютерной грамотности, предоставить ей знания и условия для профессионального роста в этой области.

Одно из важных событий уходящего года - создание Молодежного парламента, ставшего уникальным явлением в законотворческой практике нашей страны. Будучи представителем многомиллионной молодежи Узбекистана, глубоко чувствую ответственность, возложенную на меня. Необходимо защищать законные интересы молодежи, вносить вклад в развитие молодежной политики. Молодежный парламент для каждого из депутатов станет своеобразной юридической школой, которая позволит непосредственно участвовать в принятии важных в жизни молодежи законов, обогатит правовые, политические знания и навыки.

Сейчас Узбекистан уверенно вступает в эпоху Третьего Ренессанса, обозначив одним из приоритетов всестороннюю поддержку молодежи. Доверие руководства страны придает нам сил и уверенности, вдохновляет на новые достижения.



# АО «УЗНАЦБАНК» СОХРАНЯЕТ КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ...

В шкапулку исторических ценностей Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан добавилось еще одно национальное сокровище - дворцовый комплекс «Нуриллобой».

Известно, что Узбекистан - уникальная страна с древними городами, где каждая достопримечательность имеет свою глубокую историю. В связи с этим крайне важно сохранить культурное наследие как для последующих поколений, так и в качестве привлекательного туристического продукта.

Следует подчеркнуть, что в настоящее время интерес к памятникам, тревога за их судьбу уже не являются делом специалистов и разрозненных общественных групп. Ныне глава государства, постоянно обращаясь к проблеме сохранения культурного наследия, подчеркивает необходимость принятия мер по предотвращению утраты памятников.

Здесь уместно вспомнить об итогах встреч Президента Шавката Мирзиёева с Генеральным директором ЮНЕСКО госпожой Одри Азуле в Париже и Самарканде. В частности, в Самарканде было условлено уделить особое внимание сотрудничеству в области сохранения уникального культурно-исторического наследия нашего народа и активизации обменов в этой сфере. С удовлетворением отмечено, что реформы в области сохранения богатого наследия, реализации туристского потенциала, осуществления значительных изменений в сферах образования и науки, защиты окружающей среды дают положительные результаты.

В связи с этим отрядным событием уходящего года является реализация уникального проекта по реставрации и реконструкции зданий, входящих в историко-архитектурный комплекс «Нуриллобой» в Хиве, осуществленная Национальным банком внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан.

Так, постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О реконструкции и реставрации исторического комплекса «Нуриллобой» в Хорезмской области» от 19 мая 2017 года в целях дальнейшего развития историко-архитектурного и туристского потенциала города Хивы, ознакомления широкой общественности с богатым историческим наследием народа, уникальными образцами культуры и искусства, а также сохранения национальной культуры и традиций АО «Узнацбанк» поручено начать работы по реставрации, реконструкции и строительству сооружений, входящих в исторический комплекс «Нуриллобой».

Один из самых замечательных памятников нашей страны «Нуриллобой», находящийся во внешнем городе Хивы - Дишан-Кале, строился в течение полувека (начиная с середины XIX века) четырьмя правителями. Роскошный дворцовый комплекс являет собой отражение того времени. Издавна здесь развивались ремесла, шла активная торговля, в том числе с другими странами. Были налажены тесные связи с европейскими купцами. Ради уникальных товаров торговцы преодолевали огромные расстояния, одновременно осуществлялись и культурный обмен.

Сам комплекс создан по поручению хивинского хана Мухаммада Рахим-хана II для его сына принца Исфандияр-хана. После смерти отца Исфандияр-хан достроил дворец для приема иностранных послов и гостей. Это сооружение отличается от других ханских резиденций в Хиве своим исключительным стилем и экстравагантным орнаментом.

В здании смешаны восточная и европейская архитектура, все семь сохранившихся комнат оформлены по-разному. Среди экспонатов - красочные изразцовые печи в русском стиле, венецианские зеркала, бронзовые золоченые люстры с хрустальными подвесками, разноцветные деревянные потолки, украшенные геометрическими и цветочными узорами. Высокие окна и двери сделаны немецкими плотниками из общины меннонитов.

Последние годы дворцовый комплекс «Нуриллобой» потерял былую роскошь и величие, нуждался в реставрации.

АО «Узнацбанк» привлек для восстановления самых опытных реставраторов и мастеров своего дела из Хорезма и других регионов. На основе изучения исторических документов, художественных и архитектурных стилей, сохранившихся фрагментов оформления дворца восстановлен интерьер парадных залов приемной Исфандияр-хана с уникальным декором, реконструированы помещения дворцовых строений. Ремонтно-реставрационные работы проводились в два этапа и продолжались более 3,5 лет, чтобы без спешки обеспечить наилучший результат. Сейчас можно с уверенностью сказать, что комплекс заиграл новыми красками.



Медресе «Нуриллобой».



Дом официальных приемов.



Базмхона (внутренний двор).



Базмхона (внутренний двор).



Базмхона (гостиния).

В настоящее время на территории культурного памятника действует постоянная выставка прикладного искусства народных мастеров, организованы мастерские для потомственных хивинских ремесленников. Выделены отдельные помещения и для современных художников этого края. В «Нуриллобое» открыт филиал Галереи изобразительного искусства Национального банка Узбекистана, где можно ознакомиться с уникальной коллекцией картин. Прочие экспонаты и памятники культурного наследия также периодически вывозятся в Хиву из столицы Узбекистана, чтобы местные жители могли соприкоснуться с культурно-историческим достоянием, не покидая своего города.



Беш ховли (внутренний двор).

Открытие дополнительной выставочной площадки в «Нуриллобое» позволяет расширить художественную деятельность галереи Нацбанка; постоянные обновления экспозиции из наших запасников знакомят местных жителей

и зарубежных гостей с богатыми фондами галереи. Архитектурные особенности и планировка дворцового комплекса «Нуриллобой», наличие огромного количества отдельных помещений позволяют организовать там ремесленные мастерские в целях наиболее полного сохранения и приумножения богатого культурного наследия и национальных традиций.



Художественная галерея.

Поскольку Хива является основным туристическим центром региона, экспозиция комплекса «Нуриллобой» выстроена таким образом, чтобы максимально заинтересовать гостей этого удивительного города. В частности, она представляет собой четыре самостоятельные выставочные площадки.

В большом, прекрасно оснащенном зале художественной галереи экспонируются более 40 произведений из фондов Галереи изобразительного искусства АО «Узнацбанк». Они дают возможность местным жителям и зарубежным гостям - ценителям искусства - ознакомиться с творчеством как широко известных, так и молодых художников Узбекистана. Выставка постоянно обновляется.

Фотогалерея, посвященная деятельности и творчеству первого узбекского фото- и кинооператора Худайбергена Диванова.



Фотогалерея Худайбергена Диванова.

На выставке прикладного искусства Хорезма наряду с антикварными образцами выставлены современные экспонаты, что является свидетельством преемственности традиций. В самой экспозиции представлено около 150 предметов искусства.



Выставка прикладного искусства Хорезма.

Выставочный зал для хорезмских художников. Ранее они были ограничены в выставочных площадках,

теперь для них появилась новая возможность продемонстрировать жителям и гостям Хивы плоды своего творчества.



Выставка современных художников Хорезма.

Галерея ИИУ АО «Узнацбанк» считает целесообразным организовать в «Нуриллобое» международную резиденцию для художников. Мастера кисти со всего мира смогут там жить и работать, вдохновляясь древнейшим и прекраснейшим городом, его уникальными архитектурными памятниками, особыми традициями и необычайно гостеприимными людьми.



Дом Ибрагима-Ходжи.

Деятельность в комплексе «Нуриллобой» не ограничивается только выставками и творческими встречами с художниками. За этот период состоялось также несколько культурных мероприятий, среди которых следует особо отметить Международный фестиваль танца «Лазги». Учитывая тот факт, что ЮНЕСКО включило традиционный хорезмский танец «Лазги» в Список нематериального культурного наследия человечества, это мероприятие стало своевременным и важным в культурной жизни нашей страны.



Базмхона (ночной вид).

В целом реконструкция подобных масштабов, осуществленная Национальным банком внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан, служит развитию историко-архитектурного и туристского потенциала Хивы, ознакомлению общественности с историческим наследием и уникальными образцами культуры и искусства, а также сохранению национальной культуры и традиций.

Хочется выразить большую признательность и благодарность главе государства за оказанное АО «Узнацбанк» высокое доверие в деле восстановления одного из самых уникальных культурных памятников Хивы, который является поистине культурным сокровищем и национальным достоянием, а также одним из ключевых объектов развития туристической области страны.

Рахима Азимходжаева,  
Главный хранитель Галереи изобразительного искусства Узбекистана, искусствовед,  
Анастасия Боровикова,  
Аблай Камалов,  
«Правда Востока»  
При содействии Пресс-службы  
Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан.

Услуги лицензированы

